

以三个“聚焦”推动国有企业改革稳步前行

市国资委围绕“国企16条”多措并举

■记者 严志强
通讯员 周鸿鹏 林晓妍

本报讯 近年来,茂名市国资委深入学习贯彻习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设的重要论述,以开展党纪学习教育为契机,认真落实省委“1310”具体部署及市委、市政府交办的重点任务,围绕《茂名市国资委制度汇编》,推动国有企业改革稳步前行,以国资实践体现责任和担当,为推进中国式现代化的茂名实践贡献国资新力量。

聚焦做强国有企业管理 进一步激发企业活力

茂名市国资委多措并举,扎实开展,强化国有企业管理。继续完善国资监管制度建设,印发《茂名市国资委制度汇编》,共整理8类、107项制度规定,做到用制度管人管事。深化国有企业负责人经营业绩考评和薪酬改革,以“一利五率”为考核重点,将企业转型升级与合资公司经营效益作为考评内容,科学设置考核指

标,细化考核项目。开展一级监管企业(含委托监管企业)负责人年度经营业绩考核。强化财务监督职能,向一级监管企业派出财务总监和外部董事。指导一级监管企业成立财务结算中心,集中管理集团各级企业资金。建立政府性项目的投资收益平衡机制。参照先进国有企业做法,在市场化经营的市属国有企业中试行职业经理人制度,2024年有2个二级以下监管企业试行了职业经理人制度。推进国有企业用人用工制度改革,落实市属国有企业“定员定岗、逢进必考,统一招考、统一培训”制度。2023年通过统一招考为国有企业输送了43名高素质人才。建立国资国企人才库,吹响“人才强企”战略号角。

聚焦做优国有企业效益 进一步增强造血功能

茂名市国资委始终坚持以实施国有企业改革深化提升行动为指导,推进市属国企“一企一主业工程”,重塑国企的业务模式和经营体系,推动国企由融资型平台公司向具备自我造血能力的市场公司转型升级。市发展集团在推

动城市片区开发、市政基础设施建设、城乡历史文化整治和改善提升等方面精心打造精品工程。2024年共承担40个工程项目,完成固定资产投资约52.8亿元。奥体中心(运动场)、奥体大道(一期)(二期)、太和大道(一期)(二期)等重大项目加快推进。该集团2023年营业收入14.64亿元,同比增加13.79%,净利润5346万元,同比增长159.26%;市交投集团在做好交通运输业务的同时,努力拓展研学游、旅游包车等业务,提高“茂名文旅”品牌知名度和揽客能力。2023年旅游业务完成业绩4683万元,共计服务游客6万多人次,研学旅行业务实现营收403万元;茂名港集团作为茂名最大的港口码头运营商,深度参与茂名市“建深水大港、兴现代产业、造滨海新城”发展战略,推动博贺新港区东区油品码头、东区化工码头、海上公共管廊、化工仓储库区等建成即将投产,茂名港务中心建成投用,茂名港集团由项目建设迈入项目运营新阶段。2023年实现营收超20亿元,同比增长149%,利润超8000万元,同

比增长34%,资产规模超135亿元。2024年3月成功发行广东省首笔企业境外蓝色债券,茂名市首笔境外人民币绿色债券,发行规模6.4亿元人民币,债券在香港和澳门两地交易所上市。直面国际客户开展供应链服务业务,实现跨境贸易人民币结算累计支付金额超700万元;市农文旅集团2023年实现营业收入2006万元,2024年第一季度实现营业收入2.02亿元,资产规模及经营收入大幅提升。

目前,市农文旅集团业务囊括生猪屠宰及食品加工与销售、生鲜食材配送、特色农特产品销售、乡村振兴项目建设及运营、文艺创作及演出、电影放映及影视制作等。

聚焦做大资产总量 进一步扩大营收规模

据统计,2023年市属国有企业共有135家,其中直接监管的市属国有企业7家,委托监管市属国有企业2家,合资公司38家,全市国有企业资产总额为1094.33亿元,其中市属677.33亿元,同比增长23.30%,全市国企

产总额历史性地实现了首次超千亿元大关,为全市项目(包括市政基础设施项目)融资累计700多亿元。截至2024年4月底,全市国企资产总额达到了1,138.56亿元,同比增长12.50%,国企资产总量跃居粤东西北第一名,全市国企营业收入28.23亿元,全省排名第8位。2023年,引导国有企业参与土地出让竞拍,参与政府可控的屋顶光伏资源开发,为增加财政收入60多亿、缓解财政压力。在关键时刻展现国资国企担当。2023年,茂名市国资委被广东省国资委评为年度财务快报工作先进单位。茂名市国资委通过注资产、并资源,做大市属国有企业资产总额,提高企业持续发展能力。培育新组建的市产投公司、市数据集团、市农文旅集团发展壮大,努力成为国企转型发展的标杆企业,与央企、省企、广州市国企及优秀民企成立广东茂众建设工程有限公司等一系列“茂字号”合作企业,支持企业扩大营收规模,推动高州水库资产注入市属国企,推动市发展集团、茂名高新发展集团实现AA+信用评级。

【财经资讯】

化州用心绿水青山 依托“林长制”守护古树名木

■记者 梁雪玲 通讯员 李权中 董天忠

本报讯 近年来,化州市林业局深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,依托林长制全面摸清“绿色家底”,实现古树名木精准守护。

林长赋能为古树名木“上户”撑腰。该局将古树名木保护纳入林长制考核内容,通过落实“三单一函”制度,压实各级林长和护林员的古树名木保护责任,该市620株现存古树名木实现“一树一策”“一树一档”“一树一责任人”精细化管理。同时,积极探索“林长+检察长+古树名木”管理机制,开展全市古树名木保护公益诉讼专项监督行动,为百年古树提供司法支撑。

养护复壮让古树名木“老有所养”。充分掌握古树名木生长状况,才能对症下药、精准施策;将1个古树群(古树公园)6株古树名木基本情况和健康动态全部登记造册,对濒危或重大病虫害的古树名木统一建立数据库,并举办全市古树名木养护复壮技术培训班,培养了一批古树名木养护技术人员。目前,该局已对236株古树实施白蚁防治、修复树洞、破除水泥硬化设施、施肥覆土等复壮措施,多株衰弱古树重新焕发生机。

宣传教育留古树名木“绿色乡愁”。自林长制推行以来,该局积极谋划、精准施策,在全市范围内开展古树名木保护宣传及科普教育活动。线上充分运用微信公众号等平台,发布全市古树名木保护工作动态;线下通过宣传进社区、进学校等方式,扩大古树名木科普宣传范围。

4月份我国CPI同比 上涨0.3%

新华社北京5月11日电(记者魏玉坤)国家统计局11日发布数据,4月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.3%,涨幅比上月扩大0.2个百分点;环比上涨0.1%,上月为下降1.0%。

国家统计局城市司首席统计师董荆娟说,4月份,居民消费需求持续恢复,全国CPI环比由降转涨,同比涨幅扩大。扣除食品和能源价格的核心CPI环比上涨0.2%,上月为下降0.6%;同比上涨0.7%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

统计数据显示,4月份,食品价格同比下降2.7%,降幅与上月相同。食品中,鸡蛋、牛肉、鲜果、羊肉和禽肉类价格分别下降12.4%、10.4%、9.7%、6.8%和2.6%,降幅均有扩大;猪肉和鲜菜价格分别由上月下降2.4%和1.3%转为上涨1.4%和1.3%。

证监会修订发布《关于加强上市证券公司监管的规定》

据新华社电 证监会5月10日发布了修订后的《关于加强上市证券公司监管的规定》,新规自发布之日起实施。

在统筹规范融资行为方面,规定要求证券公司首次公开发行证券并上市交易和再融资应当结合股东回报和价值创造能力、自身经营状况、市场发展战略等,合理确定融资规模和时机,严格规范资金使用,聚焦主责主业,审慎开展高资本消耗型业务,提升资金使用效率。

在完善信息披露要求方面,规定要求上市证券公司在季度报告、中期报告、年度报告中披露净资产等主要风险控制指标的具体情况和达标情况;当核心风险控制指标不符合规定标准的,应当及时以临时公告方式披露,说明原因、目前的状态和可能产生的影响。

证监会表示,本次修订突出目标导向和问题导向,明确要求上市证券公司,以更鲜明的人民立场、更先进的发展理念、更严格的合规风控和更加规范、透明的信息披露,努力回归本源、做优做强。

前4个月北交所服务 国债发行14605.4亿元

据新华社电(记者姚均芳)北京证券交易所发布的数显示,2024年前4个月,北交所服务国债发行14605.4亿元、地方政府债券发行925.73亿元。其中,4月份服务国债发行3385.4亿元、地方政府债券发行257.79亿元。

股票成交方面,前4个月,北交所股票成交555.77亿股,成交金额6639.6亿元。

截至5月9日,北交所共有248家上市公司,总市值3508.02亿元。其中,中小企业占比超八成;五成以上公司入选国家级专精特新“小巨人”企业名录。

市区人民北路荔枝龙眼展销街“开市” 商家信心满满 继续“卖好茂名荔枝”

■文/图 记者 严志强

本报讯 5月12日上午,正值母亲节,在茂南区人民北路西侧,由中国邮政集团有限公司茂名市分公司主办的2024茂名荔枝龙眼展销街在鼓声阵阵、醒狮齐舞中拉开序幕,各展位正式“开门迎客”,继续“卖好茂名荔枝”。

突出茂名荔枝元素 运营服务到位

记者在展销街现场看到,共设置了30个展位,展位按照统一装饰风格,突出茂名荔枝元素,并设置市民打卡区、冷链快递区等。“现场我们还举行了‘发朋友圈免费领取荔枝’活动,让群众免费领取荔枝的同时,也为荔枝销售吸引更多人气与流量。”运营方有关负责人表示。

目前,展销街现场已有快递服务商进驻,即时提供荔枝冷链快递服务。同时,各快递公司整合商贸物流快递资源,缩短荔枝进城入村时限,而且推出一系列寄递资费优惠政策,降低运营成本。其中中国邮政集团茂名公司在荔枝旺季充分依托物流、商流、资金流、信息流“四流合一”优势以及

全国联网资源优势,助农销售荔枝。

记者还留意到,展销街现场还设置了中国邮政文创展区,展示了邮票、邮筒模型、邮筒积木、邮政文具等文创产品。“荔枝满溢,邮局传情。茂名荔枝季已到,荔枝邮局展位旨在让市民选购荔枝的同时,感受浓浓的邮政文创气息和邮寄的乐趣。”中国邮政集团有限公司茂名市城区分公司市场部经理谭达洪告诉记者。

助力“卖好茂名荔枝” 商家信心满满

“今天清晨5点多我就到高州的果园采摘荔枝,恰逢母亲节,准备的量也大一些,我们还推出‘买荔枝免费品尝三季李’的活动,让大家过节‘酸甜可口’。”对于卖荔枝,李伟容有自己的“小妙招”和客户群,她与丈夫加上搭档李朋一起经营几个展位,分工合作,每年荔枝龙眼季的利润都很可观。“收入必须高,毕竟咱们茂名的荔枝品质好、名声响,我们都卖到北上广深都备受好评。”李朋说朋友给他起的外号就叫“荔枝朋”,而且通过朋友互相介绍,客户每年都在增加,有信心今年的收入不



◀天气较热,商家给荔枝洒水保鲜。



▲茂名荔枝龙眼展销街。

低于去年。

商户梁炯早上8时许就在微信朋友圈发布“今天第一车荔枝已到展位,大家快来选购。”的信息。“现在是初期,每天都卖几百

斤,再过10天,销售量肯定翻一番。不担心找不到客户,毕竟我们切实保证了果源和品质。”梁炯告诉记者。

放眼整条荔枝展销街,运果

来的、发果走的、打包的……大家忙忙碌碌。这些身影都是我荔枝产销产业链上默默奋斗的一员,他们为个人增收、为产业发展不断努力。

电白紧抓早熟荔枝优势促营销 妃子笑白糖罂俩明星品种“抢鲜”上市

■记者 梁雪玲 通讯员 卢晓娟

本报讯 5月10日,记者走进广东泽丰园农产品有限公司位于林头镇田充村的荔枝种植基地,一颗颗青红相间的荔枝挂满枝头,令人垂涎欲滴。从树上摘下一颗饱满圆润的妃子笑荔枝,剥开外壳,凝脂如玉的果肉便露了出来。一口吃下去,肉质脆甜之余略有微酸。据介绍,4、5天后,妃子笑、白糖罂等荔枝即将迎来上市高峰期。这些荔枝品种以其独特的口感和香气而备受青睐,成为夏季水果市场上的热门选择。荔枝上市高峰期的到来也意味着市场上的供应量会逐渐增加,但价格不会随之下降。

电白区荔枝常年面积约36.7万亩,丰产年份产量约19万多吨。电白规模荔枝果场主要集中在麻岗、旦场、林头、霞洞等镇,约占全区荔枝面积的七成,其次分布在沙琅、观珠、黄岭、马

踏、罗坑、那霍、陈村、岭门等镇,约占全区荔枝面积的三成。种植的荔枝品种有黑叶、白糖罂、电白白腊、妃子笑、桂味、糯米滋、进奉、三月红、水晶球等30多个,其中妃子笑、白糖罂常年面积约12万亩,产量约6.7万吨。

俗话说,上市要赶早。电白荔枝的早熟优势,也给了荔枝种植农户底气。电白荔枝一般在每年5月中旬开始大量上市,比茂名其他产区早熟约7天,比珠三角产区早熟15-20天。目前当地特早熟荔枝品种如香蜜荔、科技一号、三月红等已经采摘完毕,其他早熟品种如妃子笑、白糖罂等纷纷亮相。

妃子笑荔枝,名字听起来就很有故事。据说,这种荔枝是当年进贡给皇帝的佳品,妃子们品尝后都笑得花枝招展,因此得名。它有着红中带绿的表皮,果肉鲜嫩,口感清甜,绝对是荔枝中的极品。而白糖罂荔枝,以其鲜红色的外皮果子小巧而圆润

和鲜美的口感赢得了众多荔枝爱好者的青睐。它的甜度适中,味道鲜美,吃后让人回味无穷。家在水林路边的陈阿姨指着家门口的妃子笑说:“今年,我家的妃子笑没有虫,水分多、无渣。”

今年是荔枝生产小年,再加上受去年暖冬和今春以来雨水偏多等不利因素的影响,预计今年荔枝减产。据区农业农村局相关负责人表示:“尽管今年是小年,但我们要充分发挥电白连片规模早熟优质荔枝产业带这个优势,继续加强荔枝品牌宣传推介,推进荔枝产销对接,争取今年荔枝减产不减值。”

当天,在大衙中学旁边的强仔水果店,很多客人在抢购荔枝。该店的廖老板介绍说:“这些本地妃子笑、白糖罂是今天刚上市的,3.6元/公斤。接下来一周,荔枝大量上市,我们将在店铺旁边开大铺面收购。”虽然到了上市高峰期价格会有所回落,但据业内人士分析,由于受荔枝



荔枝采摘上市。通讯员 杨腾飞 摄

产量减少等因素的影响,白糖罂等早熟优质品种价格不会低于20元/公斤,妃子笑不会低于12元/公斤,比上年提高40%左右。但即使在这样的情况下,这些荔枝品种仍然备受青睐。

除了妃子笑和白糖罂荔枝之外,到6月还有许多其他品种的荔枝可供选择,如桂味、糯米糍等。这些品种各有特色,口感和香气各不相同,让人在品尝时能够享受到不同的风味。

分类广告

遗失声明

茂名市真情医疗器械有限公司
遗失公章一枚,现声明作废。
2024年5月13日

遗失声明

化州市荣嘉房地产开发有限公司
司遗失公章一枚,现声明作废。
2024年5月13日

遗失声明

高州市长坡镇周桐经济联合社
遗失农村集体经济组织登记证正、副本,统一社会信用代码:N24409818121159709,现声明作废。
2024年5月13日

遗失声明

苏翌羽于2024年5月4日遗失
身份证,证号:
440902200801200011,现声明作废。
冯志毅遗失人民警察证,警号:221520,现声明作废。

遗失声明

李水锋遗失茂名市宇浩房地产
开发有限公司于2022年1月8
日开具的福华城市花园负二225/
3-1101车位购买收据,证号:
0024155,金额:118000元,现声明
作废。